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I lavori hanno inizio alle ore 15,10.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione n. 3-00824, presentata dal senatore Curto.

MONTAGNINO, sottosegretario di Stato per il lavoro e la previ-

denza sociale. La ringrazio, signor Presidente.

Con riferimento alla interrogazione del senatore Curto, oggi in di-
scussione, vorrei far presente, anzitutto, che l’articolo 1, comma 1192 e
seguenti della legge n. 296 del 2006 è norma di diretta applicazione, senza
che al riguardo sia richiesta l’adozione di alcun decreto attuativo da parte
dell’Amministrazione che rappresento.

Ad oggi, pertanto, le competenti sedi INPS sono legittimate ad acco-
gliere le eventuali istanze di emersione presentate, sebbene tale procedura
potrà essere in qualche modo facilitata attraverso la previsione di linee di
indirizzo interpretative da adottare da parte di questo Ministero o da parte
dell’INPS.

Proprio l’Istituto, pertanto, considerata l’approssimarsi della scadenza
e del periodo feriale, provvederà nei prossimi giorni ad emanare una cir-
colare con alcune istruzioni operative, che consentiranno un’accessibilità
semplificata alla procedura in questione.

I chiarimenti riguarderanno in particolare le fattispecie di rapporti di
lavoro subordinato ammessi alla regolarizzazione, i datori di lavoro am-
messi alla procedura (fra i quali anche coloro nei cui confronti sono in
corso accertamenti ispettivi), i contratti di lavoro subordinato con i quali
sarà possibile regolarizzare i rapporti «in nero» e le modalità di versa-
mento delle somme contributive (pari a due terzi di quanto dovuto per
il periodo oggetto di regolarizzazione).

Alla circolare, che sarà immediatamente operativa, sarà allegato il
modello per la richiesta di emersione. Il modello, che consente anche la
regolarizzazione dei contributi dovuti all’INAIL, sarà contemporanea-
mente a disposizione sul sito dell’Istituto.

CURTO (AN). Signor Presidente, ho il dovere di ringraziarla per la
sollecitudine con la quale ha ritenuto di inserire all’ordine del giorno que-
sto atto ispettivo e contemporaneamente desidero ringraziare il Governo
per la sua presenza e per la risposta fornita.
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Il Governo si è espresso affermando che la norma è di diretta appli-
cazione. Cosı̀ probabilmente è, ma il fatto stesso che abbia poi confermato
la necessità e l’urgenza dell’emanazione di una circolare applicativa dimo-
stra evidentemente che l’atto ispettivo aveva un senso. Infatti, è vero sotto
il profilo teorico che la norma è di diretta applicazione, ma sotto il profilo
pratico le sedi INPS fino ad oggi non erano assolutamente nelle condizioni
di operare.

Mi ritengo parzialmente soddisfatto della risposta e vorrei sollecitare
il Governo affinché questa circolare, con i relativi moduli, possa pervenire
a tutte le sedi dell’INPS prima della pausa di Ferragosto.

Credo che tutto ciò sia importante, altrimenti non si darebbe al
mondo del lavoro e delle imprese la possibilità del recupero dal sommerso
di segmenti molto importanti dell’economia, soprattutto dell’economia
meridionale, e nello stesso tempo non si creerebbero le condizioni per for-
nire risorse adeguate all’Istituto previdenziale che, come si sa perfetta-
mente, di risorse ha sicuramente bisogno e in termini abbastanza urgenti.

So che è irrituale porre un’altra domanda al Governo in questa sede,
ma se fosse possibile ricevere già ora l’assicurazione che la circolare e i
relativi moduli potranno essere a disposizione dell’INPS entro il 15 ago-
sto, alla vigilia della pausa ferragostana, certamente sarei ancora più sod-
disfatto della risposta che mi è stata fornita.

MONTAGNINO, sottosegretario di Stato per il lavoro e la previ-

denza sociale. Penso che sia possibile. L’INPS si è impegnata ad attivarsi
nei prossimi giorni e, siccome la scadenza si avvicina, la circolare deve
essere emanata prima, altrimenti non avrebbe senso.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all’ordine del
giorno è cosı̀ esaurito.

I lavori terminano alle ore 15,20.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti



Allegato

INTERROGAZIONI

CURTO. – Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. – Pre-
messo che:

la legge 296/2006 (legge finanziaria per il 2007) ha introdotto
norme finalizzate alla regolarizzazione e al riallineamento contributivo
di rapporti di lavoro non risultanti da scritture o da altra documentazione
obbligatoria (comma 1192);

il medesimo comma recita altresı̀: «I datori di lavoro possono pre-
sentare, nelle Sedi dell’Inps territorialmente competenti, entro il 30 set-
tembre 2007, apposita istanza ai sensi del comma 1193»;

tali disposizioni, prevedendo il termine di prescrizione quinquen-
nale per i periodi di mancata contribuzione precedenti al periodo oggetto
di regolarizzazione, ha trovato il favore di molti soggetti interessati all’e-
mersione contributiva previdenziale;

l’effettiva applicazione di tali disposizioni, oltre ad incidere sul
versante della legalità, consentirebbe all’Inps stesso il recupero di sostan-
ziose risorse finanziarie sia una tantum che a regime;

pur tuttavia, al momento, nessuna Sede provinciale Inps è nelle
condizioni di acquisire le istanze di cui ai commi 1192 e 1193 della citata
legge finanziaria, non essendo pervenuta alle medesime alcuna disposi-
zione operativa;

è quindi lecito dubitare sull’effettiva applicazione della norma ove
il Governo non dovesse adottare, quanto più tempestivamente possibile, i
relativi provvedimenti attuativi,

l’interrogante chiede di conoscere:
i motivi del grave ritardo nell’adozione dei provvedimenti attuativi

utili a rendere effettiva la portata della norma sull’emersione contributiva
previdenziale;

le iniziative urgenti che si ritenga di dover assumere al riguardo.
3-00824
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